

林海日报

蒙 蒙 蒙 蒙

2023年9月

13

星期三

癸卯年七月廿九



绿网 林海日报官方微信 林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

第 19294 号 今日 4 版

习近平给红其拉甫海关全体关员回信强调 弘扬海关队伍优良作风 当好让党放心让人民满意的国门卫士

全区安全生产暨秋冬季 森林草原防灭火会议召开 黄志强讲话 包献华 代钦 杨进出席

回信

红其拉甫海关的同志们：

你们好！来信收悉。你们克服高寒缺氧等困难，扎根雪域边疆的国门一线，忠于职守，默默奉献，创造了不平凡的业绩，展现了新时代海关人奋发有为的精神风貌。今年是海关关衔制度实行 20 周年，借此机会向海关系统全体同志致以诚挚的问候！

海关担负着守国门、促发展的职责使命，做好海关工作意义重大。

希望同志们胸怀“国之大者”，弘扬海关队伍的优良作风，提高监管效能和服务水平，筑牢国门安全屏障，助推高质量发展、高水平开放，当好让党放心、让人民满意的国门卫士，为强国建设、民族复兴积极贡献力量。

习近平

2023年9月11日
(新华社北京9月12日电)

新华社北京9月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9月11日给红其拉甫海关全体关员回信，对海关系统干部职工更好履行职责使命提出殷切期望。

习近平在回信中说，你们克服高寒缺氧等困难，扎根雪域边疆的国门一线，忠于职守，默默奉献，创造了不平凡的业绩，展现了新时代海关人奋发有为的精神风貌。今年是海关关衔制度实行 20 周年，借此机会向海关系统全体同志致以诚挚的问候！

习近平强调，海关担负着守国门、促发展的职责使命，做好海关工作意义重大。希望同志们胸怀“国之大者”，弘扬海关队伍

的优良作风，提高监管效能和服务水平，筑牢国门安全屏障，助推高质量发展、高水平开放，当好让党放心、让人民满意的国门卫士，为强国建设、民族复兴积极贡献力量。

(回信全文另发)

红其拉甫海关地处被称为“生命禁区”的帕米尔高原，所在口岸是我国与巴基斯坦唯一陆路进出境通道。2005年，红其拉甫海关被国务院授予“艰苦奋斗模范海关”荣誉称号，今年被评为全国海关系统先进集体。在海关关衔制度实行 20 周年之际，红其拉甫海关全体关员给习近平总书记写信，汇报接续守国门、服务发展的情况，表达为推进中国式现代化贡献力量的决心。

内蒙古日报讯（记者 宋爽）9月12日，全区安全生产暨秋冬季森林草原防灭火电视电话会议召开。自治区党委常委、自治区常务副主席黄志强出席并讲话，自治区副主席包献华、代钦、杨进出席。

黄志强指出，今年以来，全区安全生产形势十分严峻复杂，要深刻吸取教训，严肃反思反省，拉下脸来，狠下心来，严抓严管，采取更加果断有力的措施，坚决遏制重特大事故多发连发势头，坚决守牢安全生产底线红线。

黄志强强调，秋冬季森林草原防火季即将来临，要坚决杜绝麻痹思想，克服侥幸心理，严格落实火源管控措施，加强火险预警监测，科学强化防灾减灾战备，全力打赢秋冬季森林草原防灭火攻坚战。

又讯（本报记者 刘磊）森工集团党委副书记、总经理恩和特布沁在内蒙古森工集团分会场参加会议，并就林区夏季森林防灭火、安全生产工作和秋冬季森林防灭火安排部署工作进行汇报。党委委员、副总经理陈林涛在集团分会场参加会议。

恩和特布沁说，今年秋季林区大部分地区降水量偏少，气温较高，大风日数多，雷电活动增加，防火形势相对严峻。森工集团将认真贯彻国家、自治区部署要求，清醒认识秋季森林防灭火形势的严峻性、复杂性，抢抓早安排早部署，严格火源管控，加强督导检查，强化能力建设，优化兵力布防，强化应急处置，全力夺取全年森林防灭火工作的全面胜利。

阿尔山森工公司党委

推动主题教育成果转化为 解难题促发展的强大动力

本报讯（通讯员 林鹏）自学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，阿尔山森工公司党委扎实推进理论学习、调查研究，立足实际强化建章立制和成果转化，推动主题教育成果转化为解难题促发展的强大动力。

该公司党委把理论学习贯穿主题教育始终，严格按照中心组学习计划，分别从强化党性修养、坚持自我革命、提升能力本领等方面着手加强学习，并结合实际提出工作要求。各基层党组织通过“三会一课”持续跟进学习习近平总书记系列重要讲话精神，以“每周一课”的形式深入学习党的创新理论和交流

解决实际问题的思路举措。

在开展大调研活动中，该公司党政班子成员分析研判，找准问题症结，聚焦产业转型、职工群众所思所盼确定调研主题，从改进方法、完善制度、提高效率、改善民生等方面提出对策举措，把问题分析透彻，把措施提准提实。班子成员通过交流互学互鉴、互促互进，切实把调研成果转化为解决问题、改进工作的实际举措。

该公司党委坚持“当下改”和“长久立”相结合，及时对标查找新问题，增补新举措新进展，对原有问题清单进行查漏补缺，整改完成的及时对账销号，全力推进“存量”问题整改收尾工作。

学思想 强党性 重实践 建新功



近日，克一河森工公司举办“感党恩 听党话 跟党走”主题教育知识竞赛活动，旨在以赛促学提升党员理论素养，推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实。 王欢 摄

库都尔森工公司党委

扎实推进民族团结进步工作

本报讯（通讯员 马莉）今年以来，库都尔森工公司党委深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线，扎实推进民族团结进步工作。

该公司党委把党的领导贯穿民族工作全过程，做到民族工作与业务工作同安排、同部署；将民族工作纳入基层党建目标管理考核范畴，建立日常业务指导、定期工作督导、年度考核检查的“三督查”工作制度；通过学习交流、辅导讲座、网络教育等形式，在各族干部职工中广泛开展铸牢中华民族共同体意识教育培训。

该公司党委将民族文化融入文艺演出中，围绕

“铸牢中华民族共同体意识”“石榴结籽心连心 民族团结一家亲”等主题，开展“送欢乐、送文明”下基层服务活动；组织青年职工开展学唱蒙古歌活动，让青年职工在学唱歌曲中了解蒙古族的历史和文化习俗；选树一批民族团结典型人物，宣传典型人物的模范事迹；依托微博、微信、抖音等媒体平台，广泛开展民族团结进步宣传教育。

该公司党委定期向各族职工代表通报公司各项工作情况，征求少数民族职工意见建议，保障少数民族职工权益；打通人才

长通道，引导各族职工积极参与岗位练兵、技术比武和技能竞赛等活动；从居住生活、工作学习等入手，开展“结对子”“送温暖”等民族联谊、互帮互助活动。

铸牢中华民族共同体意识
民族团结进步在行动

期待生态文学创作迎来新的高峰

张健 湖南麻阳人，苗族，人民日报文艺部编辑，高级编辑，中国作家协会会员，中国报告文学学会理事，中国报告文学学会会员，从事报告文学、散文随笔、文艺评论的研究与创作，著有报告文学《歌声起太行》《大风歌》（合著），散文随笔《无情不作诗》等。

这几天在内蒙古大兴安岭林区的群山之中行走，让我们有了一次贴近大自然、走近兴安岭山水人文的绝佳机会。水汽蒸腾、草木茂盛的湿地公园，一望无际、林木幽深的白桦林，莫尔道嘎森林公园里面毫不避人、与游人和谐相处的小松鼠、兰翠鸟、梅花鹿，林区人讲述林海故事、充满民族特色的歌舞，都让人感到这是一方辽阔美丽的有情世界，充满了生机和美好，处处都展现着人与自然的和谐相处，处处都展现着大自然对人类的厚爱、馈赠和人类对自然的敬畏与珍爱。尤其是在林区停伐纪念地，我们看到了一块牌子，上面写着“内蒙古大兴安岭国有林区全面停止天然林商业性采伐最后一棵树”，大家都停下了脚步。牌子前面的地上躺着一棵树，那是 2015 年林区停止商业性采伐前，砍倒的最后一棵树。在它的旁边，是另一棵冲天生长、树叶葳蕤、活着的松树。停伐的时候，这两棵树原本正好一样大小，工人伐倒一棵，把另一棵留了下来，都系上丝带作为标记。八年之后，倒在地上的树木已经腐朽，而这棵留下的树，以及它的身后，则茂密地生长着一片生机勃勃的林子，让人不由得想起“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春”的古诗来。虽然这棵“病树”是人为原因造成的，但是这种一生一死、一枯一荣的鲜明对比，却让我们看到了人们对大自然观念的转变，以及这种转变给大自然带来的可喜的变化。

“收拾斧钺，再启山林。”走在内蒙古大兴安岭林区茂密的森林里，再看松鼠跳跃，听着鸟儿鸣叫，抚摸着樟子松与落叶松那粗糙的带着沧桑感的树皮，呼吸着雨后白桦林里清新到让人沉醉的空气，我对同行者的这句话产生了深刻的印象。历史上，我们曾经开启过这些山林，那是借助于斧头与钢锯，以人对自然的征服方式进行的；如今，我们重新凝

这些山林，重新开启这些山林，却是以人对自然的敬畏与珍爱的方式进行的。我们看到了人与自然的血肉联系，告别了涸泽而渔式的发展方式，像爱自己的眼睛一样来爱护自然，像守护自己的家人一样来守护自然，这是发生在这片热土上最大的一种变化。我为这样的变化而感到无比欣喜，感受到这片土地所充满的无限希望，甚至，感到自己的身体仿佛被注入了蓬勃的力量，这也许是这无边的青松白桦、绿坡翠岭对我们的一种回馈吧。

这些年，随着人们生态观念的大转变，生态文学的发展更加的蓬勃，创作生态文学的作家明显比以前增多了，我们在自己的报纸上也开设了专门讲述生态保护与治理故事的报告文学专栏“逐梦·情系绿水青山”。可以说，我们大地副刊一直很重视生态文学，不断地在推出生态文学的名篇佳作，如今，我们是比以前更加重视了，投入了更多的精力，希望组编到更多的讲述生态保护故事、人与自然故事的好文章。同时，我们也希望，作家们创作生态文学的观念可以更新颖一些，内容可以更丰富一些，观察与切入的角度可以更多元一些，以及，人物与故事可以更鲜活、更生动、更富于变化、更吸引人一些。我们期待着，随着生态治理与保护的实践不断发展，我们的作家可以写出更多反映时代变化发展的文章，记录我们的时代，记录我们这一代人与生态

遇见大兴安岭
逐梦美丽中国

张健
2023.8.26

的精彩故事。

这个世界是辽阔而有情的，山河壮美，文化灿烂，面对着这样的山水、这样的世界，我们的生态文学真是有着无限的可能。古人说：“文章是案头之山水，山水是大地之文章，江山也须文人捧，堤柳而今尚姓苏。”文章与山水是天然的性灵相通，文章与山水是必然的互相成就。我愿意投身到生态文学的编辑与创作中，更期待着我们这个时代的生态文学创作迎来新的高峰。

知名作家“话”森工

